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ВСТУП
         Актуальність теми. Згідно з ч. 1 ст. 1 Кримінального кодексу  України (далі – КК України),  кримінальний кодекс України має своїм завданням правове забезпечення охорони прав і свобод людини і громадянина, власності, громадського порядку та громадської безпеки, довкілля, конституційного устрою України від злочинних посягань, забезпечення миру і безпеки людства, а також запобігання злочинам [10]. Реалізація вказаних завдань, як вважає вітчизняний законодавець, можлива не тільки за допомогою призначення кримінального покарання, а й завдяки застосуванню інших заходів кримінально-правого характеру щодо фізичних осіб та заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб.  
	Цей висновок підтверджує інша кримінально-правова норма, а саме відповідно до ч. 3 ст. 3 КК України, злочинність і караність, а також інші кримінально-правові наслідки діяння визначаються законом про кримінальну відповідальність, що діяв на час вчинення цього діяння. Тобто вітчизняний законодавець поряд із традиційним, виключним заходом державного примусу – кримінальним покаранням передбачив підсистему інших заходів кримінально-правового характеру, які залежно від їх правової природи та суб’єкту можуть застосовуватися поряд з кримінальним покаранням (мають додатковий характер) або самостійно.
	Заходи кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб займають окреме місце у системі заходів кримінально-правового впливу та застосовуються до особливого суб’єкту кримінально-правових відносин – юридичної особи. Аналіз діяльності юридичних осіб свідчить про складну організаційну структуру підприємств, значну кількість осіб, залучених у сферу їх діяльності, певну децентралізацію управління, що сприяє збільшенню фактів вчинення протиправних дій з їх боку.
	Ратифікація Верховною Радою України низки міжнародно-правових актів (Міжнародна конвенція про боротьбу з фінансуванням тероризму від          09.12.1999 р.; Конвенція ООН проти корупції від 31.10.2003 р. (ратифіковано Україною 18.10.2006 р.); Кримінальна конвенція Ради Європи про боротьбу з корупцією, прийнятої 27.01.1999 р. № ЕТ173 та ін.) зобов’язала Україну привести у відповідність норми національного кримінального законодавства у сфері боротьби з корупцією, хабарництвом (неправомірна вигода за чинним КК України) та відмиванням грошей.
         З метою взятих на себе зобов’язань щодо приведення положень вітчизняного законодавства у відповідність з міжнародними стандартами, Верховною Радою України було прийнято закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо виконання Плану дій щодо лібералізації Європейським Союзом візового режиму для України стосовно відповідальності юридичних осіб» від 23.05.2013 р. (далі – Закон України від 23.05.2013 р.), яким Загальну частину  Кримінального кодексу України було доповнено новим Розділом XIV1 «Заходи кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб» [11].
         Законодавче введення вказаних заходів у правову матерію чинного Кримінального кодексу України призвело до того, що їх фактичне застосування практично неможливо, що обумовлено тим, що чинне кримінальне право та законодавство знаходяться на позиції психологічної теорії вини та суб’єктивного ставлення, а застосування вказаних заходів в більшій частині знаходиться в об’єктивній площині, оскільки відповідальність юридичних осіб має додатковий (субсидіарний)  характер, що визначено у ч. 1 ст. 96-3 КК України. Складність та неординарність цієї проблеми сприяло її дослідженню  у доктрині кримінального права. 
Проблему кримінальної відповідальності юридичної особи, взагалі, та заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб, зокрема, досліджували такі вчені: як:  Ю.В. Баулін, Б.В. Волженкін,  В. К. Грищук,         Н. О. Гуторова,  К.П. Задоя, С.Г. Кєліна,  І.В. Красницький, В.М. Кудрявцев, В.В. Кухар, С.Я. Лихова, І.І. Митрофанов, О.О. Михайлов,  А. В. Наумов,           А.С. Нерсесян, С.І. Нікулін, Н.А. Орловська, В.І. Осадчий, Т.О. Павлова,                     О.Ф. Пасєка, Ю.А. Пономаренко, О.В. Попович, А.В. Савченко,                            І.В. Сітковський, В.С. Сотніченко, В.В. Топчій, А.М. Ященко та інші вчені.
Дослідженням особливостей кримінальної відповідальності юридичних осіб (корпоративна відповідальність) займаються такі вчені як                             Н.А. Голованова, В.І. Борисов, Ю.Д. Дворецький, О.О. Дудоров,                           В.І. Лафитський, Б.С. Нікіфоров, Ф.М. Решеніков, П.Л. Фріс, М.І. Хавронюк, М.А. Цирина та інші вчені. 
	 Мета і завдання дослідження. Мета цієї роботи полягає у розгляді передумов впровадження заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб, проблем їх побудови та застосування, особливостей  кримінально-правового впливу на юридичних осіб за законодавством іноземних держав. Відповідно до поставленої мети визначено наступні завдання дослідження:
	- дослідити соціально-правову сутність юридичної особи;
	- розглянути юридичну особу як особливого суб’єкту кримінально-правових відносин;
	- проаналізувати концепції правової природи заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб, існуючі у вітчизняній кримінально-правовій доктрині;
	- дослідити правові підстави застосування заходів кримінально-правового характеру та їх види  щодо  юридичних осіб в Україні;
	- дослідити досвід законодавства, у тому числі і кримінального, іноземних держав у частині впровадження кримінальної відповідальності юридичних осіб та застосуванні заходів кримінально-правового характеру;
	- сформулювати теоретичні положення та практичні рекомендації, спрямовані на подальший розвиток заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб.  
         Об’єктом дослідження є правова регламентація заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб у вітчизняному та іноземному кримінальному законодавстві.
         Предмет дослідження становлять заходи кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб в Україні та іноземному законодавстві.
	Нормативну базу дослідження становить Загальна декларація прав людини ООН від 10.12.1848 р. [1]; Конвенція Ради Європи про захист прав людини і основоположних свобод від 04.11.1950 р. [2]; Міжнародний пакт про громадські і політичні права ООН від 16.12.1966 р. [3]; Кримінальна конвенція Ради Європи про боротьбу з корупцією від 27.01.1999 р. № ЕТ173 [4]; Міжнародна конвенція про боротьбу з фінансуванням тероризму від     09.12.1999 р. [5]; Конвенція ООН проти транснаціональної організованої злочинності від 15.11.2000 р. [6]; Конвенція ООН проти корупції від 31.10.2003 р. [7]; Конституція України [7]; Кримінальний кодекс України [8]; Кримінальний процесуальний кодекс України (далі – КПК України) [9]; Цивільний кодекс України (далі – ЦК України) [10]; кримінальне законодавство іноземних держав. 
	Емпіричну базу дослідження становлять  ухвали судів, в яких обґрунтовується неможливість накладення арешту на майно юридичних осіб, посадові особи яких вчинювали злочини, не передбачені у якості підстав застосування заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб (ст. 963 КК України).
         Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використовувалися такі методи: загальнонауковий діалектичний метод  – при  з’ясуванні поняття, змісту та значення заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб); історичний – при дослідженні  юридичної особи як суб’єкта права в  історичному розвитку; порівняльно-правовий – при порівнянні норм вітчизняного кримінального законодавства та законодавства іноземних держав щодо кримінальної відповідальності юридичних осіб та видів заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб; формально-юридичний – при аналізі змісту положень розділу ХІV1 Загальної частини Кримінального кодексу України; логіко-нормативний – у ході розробки пропозицій щодо подальшого розвитку наукових положень з приводу кримінальної відповідальності юридичних осіб та заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб.
Наукова новизна  дослідження обумовлена змістом обраної теми та її правовим значенням для удосконалення нормативних положень вітчизняного кримінального законодавства щодо визнання юридичної особи особливим суб’єктом кримінально-правових відносин; заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб, які є новелою вітчизняного кримінального законодавства та потребують свого удосконалення для подальшого застосування у правозастосовній практиці. Зокрема:
отримало подальший розвиток дослідження юридичної особи як особливого суб’єкту кримінально-правових відносин.
удосконалено розуміння заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб як примусових заходів, не пов’язаних із реалізацією кримінальної відповідальності.
        Практичне значення дослідження виражається в можливості використання висновків та пропозицій, сформульованих у підсумку, для подальшого теоретичного розвитку положень загальної частини кримінального права.
         Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, що об’єднують сім підрозділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дипломної роботи становить 114 сторінок, з них основного тексту 102 сторінок та список використаних джерел (111 найменувань), викладений на 12 сторінках.









ВИСНОВКИ
Проведене дослідження розвитку, правової природи, видів заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб за чинним Кримінальним кодексом України та законодавством іноземних держав дозволило зробити наступні основні висновки:
1.   Поняття юридичної особи на сьогоднішній день використовується практично усіма галузями права, але вчені одностайні у тому, що воно формувалося та розвивалося з початку у межах цивільно-правової науки, а потім стало використовуватися також як інститут господарського права. Але на сьогодні, складність суспільних відносин та виникнення нових форм правопорушень із участю юридичних осіб, сприяють визнанню у міжнародній практиці юридичної особи суб’єктом публічно-правових відносин, зокрема кримінально-правових.         
У чинному Кримінальному кодексі України чітко не визначено кримінально-правовий статус юридичної особи. Правовий аналіз положень       ч. 1 ст. 18 КК України («Суб’єкт злочину»), надає змогу стверджувати, що юридична особа не визнається суб’єктом злочину та як наслідок суб’єктом кримінальної відповідальності.  
Ратифікація Верховною Радою України низки міжнародно-правових актів (Міжнародна конвенція про боротьбу з фінансуванням тероризму від          09.12.1999 р.; Конвенція ООН проти корупції від 31.10.2003 р. (ратифіковано Україною 18.10.2006 р.); Кримінальна конвенція Ради Європи про боротьбу з корупцією, прийнятої 27.01.1999 р. № ЕТ173 та ін.) зобов’язала Україну привести у відповідність норми національного кримінального законодавства у сфері боротьби з корупцією, хабарництвом (одержання неправомірної вигоди за КК України) та відмиванням грошей.
   З метою взятих на себе зобов’язань щодо приведення положень вітчизняного законодавства у відповідність з міжнародними стандартами, Верховною Радою України було прийнято закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо виконання Плану дій щодо лібералізації Європейським Союзом візового режиму для України стосовно відповідальності юридичних осіб» від 23.05.2013 р., яким Загальну частину  Кримінального кодексу України було доповнено новим Розділом XIV1 «Заходи кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб».
Відсутність у Кримінальному  кодексі  України чіткого визначення правової природи заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб призвело до того, що у наукових колах немає єдності щодо розуміння правової природи заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб. Кримінально-правовий вплив щодо юридичної особи від імені та в інтересах якої діяла фізична особа, яка притягається до кримінальної відповідальності, за вчинення вичерпного переліку злочинів – ст. 963 КК України, має додатковий (субсидіарний) характер та реалізується поза притягненням юридичної особи до кримінальної відповідальності. 
Відповідно до ч. 1 ст. 966 КК України, до юридичних осіб судом можуть бути застосовані такі заходи кримінально-правового характеру:
1) штраф;
2) конфіскація майна;
3) ліквідація.
До юридичних осіб штраф та ліквідація можуть застосовуватися лише як основні заходи кримінально-правового характеру, а конфіскація майна – лише як додатковий. При застосуванні заходів кримінально-правового характеру юридична особа зобов’язана відшкодувати нанесені збитки та шкоду в повному обсязі, а також розмір отриманої неправомірної вигоди, яка отримана або могла бути отримана юридичною особою (ч. 2 ст. 966 КК України).
       Застосування заходів кримінально-правого характеру щодо юридичних осіб не тягне за собою судимості.
Серед заходів кримінально-правового впливу, які передбачені у чинному Кримінальному кодексі України, є такі, які зовні похожі за назвою, але відрізняються за своєю правовою природою, оскільки належать до різних класифікаційних груп. Мова йде про штраф та конфіскацію майна. Так, штраф та конфіскація майна щодо фізичних осіб визнаються, відповідно до ст. 51 КК України, видами покарань. Щодо юридичних осіб, штраф та конфіскація майна є видами заходів кримінально-правового характеру. При цьому їх класифікація на види співпадає із класифікацією покарань, що не сприяє їх уніфікованому застосування на практиці. Більш того, досі відсутні рекомендаційні роз’яснення Пленуму Вищого спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і кримінальних справ щодо порядку застосування заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб, що призвело до того, що норми про заходи кримінально-правового характеру фактично мають декларативний характер.
       Відповідно до ст. 963 КК України, підставами для застосування до юридичної особи заходів кримінально-правового характеру є вчинення її уповноваженою особою від імені та в інтересах юридичної особи будь-якого із злочинів, вичерпний перелік яких міститься у ст. 963 КК України. Ми вважаємо, що визначення законодавцем вичерпного переліку складів злочинів, вчинення яких уповноваженою фізичною особою від імені та в інтересах юридичної особи є підставою застосування заходів кримінально-правового характеру, позбавляє суди, по-перше, можливості застосовувати заходи кримінально-правового характеру в судовій практиці, по-друге, позбавляє можливості накладати арешт на майно вказаних підприємств як заходу забезпечення кримінального провадження. У зв’язку з вказаним пропонуємо виключити перелік складів злочинів, які є підставою застосування заходів кримінально-правового характеру, це дозволить не обмежувати суди у можливості застосування вказаних заходів.
             Запровадження кримінальної відповідальності юридичних осіб до законодавства іноземних держав стало вагомим кроком у протидії протиправній діяльності вказаних суб’єктів.
	Більшість країн загальної правової сім’ї визнають юридичну особу суб’єктом кримінальної відповідальності та закріплюють у Кримінальному кодексі або спеціальному законі покарання щодо юридичних осіб.
Сьогодні в Європі немає єдиної теорії, на підставі якої корпорації притягуються до кримінальної відповідальності, кожна країна йде своїм шляхом.  В Європі не залишилося держав, в яких в тій чи іншій формі корпорації не відповідали б в кримінально-правовому  порядку за вчинення злочинів. 
За даними Н.А. Голованової, В.І. Лафитського та М.А. Цириної, існують,   по-перше, країни із усталеною традицією застосування кримінальної відповідальності щодо юридичних осіб, а саме Австралія, Великобританія, Данія, Індія, Канада, Китай, Литва, Молдова, Нова Зеландія, Норвегія, Пакистан, Словенія, США, Фінляндія, Франція, Хорватія, Швеція, Естонія, по-друге, країни, які нещодавно запровадили кримінальну відповідальність юридичних осіб: Іспанія, Люксембург, Чехія, Чилі, по-третє, країни, в яких застосовується квазікримінальної відповідальність, тобто юридична особа в цих країнах не визнається суб’єктом кримінальної відповідальності, а заходи, які застосовуються до юридичних осіб не є покаранням, а саме такі країни: Аргентина, Німеччина, Латвія, Перу [27, с. 323–341]. Вважаємо, що Україну теж можливо віднести до країн, в яких сформувалася модель квазікримінальної відповідальності юридичних осіб.  Відповідно до норм іноземного законодавства юридичним особам призначаються або застосовуються наступні покарання (або заходи кримінально-правового характеру): штраф; конфіскація майна або предметів, вилучення доходів, які отримані незаконним шляхом; ліквідація; обмеження діяльності юридичної особи; заборона займатися окремими видами діяльності;         пробація (умовне покарання); відшкодування заподіяних збитків (компенсація, виправлення заподіяної шкоди); опублікування вироку або його частини [27,           с. 342–343].
Враховуючи досвід іноземних держав, пропонуємо розширити перелік заходів кримінально-правового характеру, які передбачені у ст. 966 КК України,  за рахунок наступних: направлених на обмеження підприємницької свободи    (позбавлення права займатися певною діяльністю на певний строк або заборона займатися окремими видами діяльності тощо); позбавлення предметів, вилучення доходів, які отримані незаконним шляхом та так званих «репутаційних» заходів (поміщення під судовий нагляд, публікація вироку та ін.).
Отже, проблеми запровадження заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб у вітчизняний Кримінальний кодекс зумовлені певною неузгодженістю  їх з основними принципами кримінального права: винної відповідальності (суб’єктивного ставлення), особистої (індивідуальної) кримінальної відповідальності, презумпції невинуватості тощо, хоча обраний підхід є оптимальним на даному етапі розвитку правової системи в Україні, але у подальшому потребує розробки на державному рівні  єдиної концепції визнання юридичної особи особливим суб’єктом кримінально-правових відносин із використанням досвіду держав, які запровадили найбільш ефективні механізми впливу на юридичні особи за корупційні та інші злочини.
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